Temat: Rozwigzywanie prostych réwnan wymiernych.

ROWNANIA WYMIERNE

Réwnania wymierne to takie, ktore zawieraja przynajmniej jedno wyrazenie wymierne,
Przyktad:
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~Iradycyjnie” zanim przystapimy do jakichkolwiek dzialan musimy okresli¢ dziedzing.
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Abv rozwigzac takie rownanie. nalezv przede wszystkim je przeksztalcic, tak aby wyeliminowaé z niego
wyrazenie wymierne,

W efekcie mamy do rozwiazania rownanie liniowe, kwadratowe lub wielomianowe.

Kazde rownanie wymierne mozemy przeksztalcié metoda ..na krzvz”, choé prostsze przyvpadki mozemy
przeksztaleié w innv sposab. Abv moc zastosowac metode _.na krzyz”. rownanie powinno

miec odpowiednig forme — jedno wyrazenie po lewej stronie i jedno po prawej.

X x—1 _ Przenosimy jedno z wyraZen na prawo, tak by jedno
2x+2 . x+1 — VY wyraienie znajdowalo sie po lewej stronie i jedno po prawe;j.
x x-1
2x+2 x+1

Teraz mozemy zastosowaé metode ,,NA KRZYZ".
Pamietajmy, aby zloZone wyrazZenia (np.: 2x+ 6) zapisa w nawiasie.

x(x+D)=(x-D(2x +2)

Wykonujemy wszystkie dzialanie po obu stronach i postepujemy dalej
zgodnie z typem rownania jakie otrzymamy.

xX*+x=2x*+2x-2x -2
x*+x=2x-2
Tu powstato rownanie kwadratowe. Rozwiazujemy je zgodnie z zasadami

rozwiazywania tego typu réwnan.
(MATERIAL MATURALNY - funkcga kwadratowa - rownania kwadratowe).

x'-2xT+x+2=0

—x*4+x+2=0



